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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit : Vooruit
cdH : centre démocrate Humaniste
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de numering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het defi nitieve integraal 
verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénaire PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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INLEIDING

SDG 11. Maak steden en menselijke nederzettingen 
inclusief, veilig, veerkrachtig en duurzaam

België is één van de meest verstedelijkte landen van 
Europa. Volgens de laatste metingen van Statbel tellen 
de vijf grote steden (Brussels Hoofdstedelijk Gewest, 
Antwerpen, Gent, Charleroi en Luik) maar liefst 2 411 223 
inwoners. Deze sterke demografische aanwezigheid 
binnen de steden vraagt innovatieve antwoorden op 
nieuwe, grootstedelijke uitdagingen.

Steden moeten inclusief, veilig, veerkrachtig en duur-
zaam zijn. Binnen de grenzen van de federale bevoegd-
heid moet uitgegaan worden van wat wel kan gedaan 
worden om deze doelstellingen te bereiken door middel 
van dialoog en het bij elkaar brengen van actoren.

Dat onze steden vanuit veerkracht vertrekken, dat heb 
ik dan ook het afgelopen jaar mogen ervaren bij de vele 
gesprekken, bezoeken en ontmoetingen in en met onze 
steden, hun beleidsvoerders, middenveldorganisaties 
en inwoners.

Als er één heldere conclusie is die ik hier vandaag uit 
durf trekken, dan is dat dat er meer dan ooit nood is aan 
positieve verbinding in onze samenleving. Om zich thuis 
te voelen in onze steden willen mensen in een sociaal 
weefsel opgenomen worden; zich gewaardeerd en veilig 
geborgen weten; de perspectieven kennen om hun leven 
zo gelukkig mogelijk uit te bouwen. De COVID-19-crisis 
heeft dit op vele fronten niet vergemakkelijkt, niet in het 
minst voor de meest kwetsbaren in onze samenleving.

Samenleven met een diversiteit aan mensen op een 
soms beperkte oppervlakte vraagt ook goede afspraken 
en respectvol met elkaar omgaan. Wanneer overlast of 
vernielingen het samenleven bemoeilijkt, moeten we 
durven ingrijpen en sanctioneren. Maar naast bestraffen, 
ben ik ervan overtuigd dat echte gedragsverandering 
ook vertrekt vanuit een open dialoog. Bemiddeling is 
één van die instrumenten die hiertoe kan bijdragen en 
de leefbaarheid in onze steden kan verhogen.

INTRODUCTION

ODD 11. Faire en sorte que les villes et les 
établissements humains soient ouverts à tous, sûrs, 
résilients et durables

La Belgique est l’un des pays les plus urbanisés 
d’Europe. Selon les dernières mesures de Statbel, 
les cinq grandes villes (Région de Bruxelles-Capitale, 
Anvers, Gand, Charleroi et Liège) comptent pas moins de 
2 411 223 habitants. Cette forte présence démographique 
au sein des villes demande des réponses innovantes 
aux nouveaux défis des grandes villes.

Les villes doivent être inclusives, sûres, résilientes et 
durables. Dans les limites des compétences fédérales, 
il faut prendre comme point de départ ce qui peut être 
fait pour atteindre ces objectifs par le dialogue et le 
rapprochement des acteurs.

Nos villes sont fondées sur la résilience et j’ai pu en 
faire l’expérience au cours de l’année écoulée, lors des 
nombreuses conversations, visites et réunions dans et 
avec nos villes, leurs décideurs politiques, les organi-
sations de la société civile et les habitants.

S’il y a bien une conclusion claire que j’ose tirer 
aujourd’hui, c’est que notre société a plus que jamais 
besoin de liens positifs. Pour se sentir chez eux dans 
nos villes, les habitants veulent être inclus dans un tissu 
social, se sentir valorisés et en sécurité, connaître les 
perspectives pour construire leur vie de la manière la 
plus heureuse possible. La crise du COVID-19 n’a pas 
facilité les choses à de nombreux égards, notamment 
pour les personnes les plus vulnérables de notre société.

Vivre ensemble avec une diversité de personnes 
dans un espace parfois limité nécessite également de 
bien se mettre d’accord et de se traiter mutuellement 
avec respect. Lorsque des nuisances ou du vandalisme 
compliquent le vivre ensemble, nous devons avoir le 
courage d’intervenir et de sanctionner. Mais au-delà des 
sanctions, je suis convaincue qu’un véritable changement 
de comportement commence également par un dialogue 
ouvert. La médiation est l’un des outils qui peuvent y 
contribuer et améliorer la qualité de vie dans nos villes.
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Partnerschappen voor én door de steden, inwoners 
en beleidsmakers

SDG17.7 Doeltreffende openbare, publiek-private 
en maatschappelijke partnerschappen aanmoedigen 
en bevorderen, voortbouwend op de ervaring en het 
netwerk van partnerschappen

Als aanspreekpunt binnen de federale regering is het 
mijn taak aandacht te hebben voor de vele uitdagingen 
in de steden en hun woordvoerder te zijn. Daarnaast wil 
ik faciliteren, ondersteunen en de vele expertise op het 
terrein zo goed mogelijk delen.

Dat doe je niet alleen. Dat vereist samenwerking en 
partnerschappen op alle niveau’s. Vooreerst is er de 
nauwe betrokkenheid met de Colleges van burgemeester 
en schepenen, en uiteraard mijn collega’s binnen de fede-
rale regering, alsook op regionaal niveau indien relevant. 
Die dialoog wil ik het komend jaar verder aanscherpen.

Tenslotte spelen ook veel andere partners een cruciale 
rol in het verhaal dat onze steden schrijven: burgerbe-
wegingen, bouwmeesters, culturele actoren, buurtini-
tatieven, ondernemingen, … Zij tonen elke dag aan tot 
wat engagement in onze samenleving kan leiden. En 
hoe dat engagement ook de politiek de weg kan wijzen. 
Ook daar heeft mijn beleid meer dan aandacht voor.

Met een open blik kunnen we leren van wat in andere 
steden in Europa en de wereld aan innovatieve praktijken 
is gegroeid. En er is al enorm veel kennis en expertise 
opgebouwd. Daarom verbindt het federaal niveau onze 
steden met wat elders in Europa en de wereld gebeurt. 
Veel uitdagingen zijn immers dezelfde en worden ook 
elders in de wereld aangepakt. Waarom zouden we van 
die expertise dan niet leren? We hebben ons net daarom 
aangesloten bij het Europese netwerk EUKN (European 
Urban Knowledge Center) en stemmen waar nodig het 
Belgisch standpunt af met de verschillende gewesten 
zodat we dit kunnen overmaken aan Europa (in het kader 
van het overeenkomsten tussen de lidstaten zoals het 
Leipzig Charter en de herwerkte Urban Agenda). Via 
mijn bevoegdheid internationale solidariteit, zijn ook de 
globale uitdagingen waar steden voor staan mij bekend. 
De gebeurtenissen deze zomer hebben ons doen inzien 
dat humanitaire catastrofes niet langer alleen ver weg 

Partenariats pour et par les villes, les habitants 
et les décideurs politiques

ODD 17.17 Encourager et promouvoir les partenariats 
publics, les partenariats public/privé et les partenariats 
avec la société civile, en faisant fond sur l’expérience 
acquise et les stratégies de financement appliquées 
en la matière

En tant que point de contact au sein du gouvernement 
fédéral, il m’incombe de prêter attention aux nombreux 
défis auxquels sont confrontées les villes et d’être leur 
porte-parole. En outre, je souhaite faciliter, soutenir et 
partager de la meilleure façon possible la riche expertise 
des acteurs de terrain.

Ce n’est pas une tâche pour une seule personne. Elle 
nécessite une coopération et des partenariats à tous les 
niveaux. Tout d’abord, il y a l’étroite collaboration avec 
les Collèges des bourgmestre et échevins, et bien sûr, 
mes collègues au sein du gouvernement fédéral, ainsi 
qu’au niveau régional le cas échéant. Je souhaite encore 
intensifier ce dialogue au cours de l’année à venir.

Enfin, de nombreux autres partenaires jouent éga-
lement un rôle crucial dans l’histoire que nos villes 
écrivent: mouvements citoyens, maîtres architectes, 
acteurs culturels, initiatives de quartier, entreprises, etc. 
Ils démontrent chaque jour ce que l’engagement dans 
notre société peut apporter. Et comment cet engagement 
peut aussi montrer la voie aux politiques. Ma politique 
est plus qu’attentive à cet aspect également.

Avec un esprit ouvert, nous pouvons tirer des ensei-
gnements des pratiques innovantes dans d’autres villes 
d’Europe et du monde. Et une énorme quantité de 
connaissances et d’expertise a déjà été accumulée. 
C’est pourquoi le niveau fédéral relie nos villes à ce qui 
se passe ailleurs en Europe et dans le monde. En effet, 
de nombreux défis sont les mêmes et sont également 
relevés ailleurs dans le monde. Alors pourquoi ne tire-
rions-nous pas des enseignements de cette expertise? 
C’est précisément la raison pour laquelle nous avons 
rejoint le réseau européen EUKN (European Urban 
Knowledge Center) et, le cas échéant, nous coordonnons 
la position belge avec les différentes régions afin de 
pouvoir la communiquer à l’Union européenne (dans le 
cadre des conventions entre les États membres comme 
la Charte de Leipzig et le Nouvel Agenda urbain). Grâce 
à ma compétence de solidarité internationale, je suis 
également consciente des défis mondiaux auxquels 
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voorvallen, maar dat we in België qua weerbaarheid ook 
van andere landen kunnen leren.

Een sterk en allesomvattend stedelijk beleid dat in 
open dialoog gaat en inclusief te werkt gaat, doe je niet 
alleen. Als federaal minister van de grootsteden zal ik 
hier de voortrekker in zijn.

Concreet zal ik volgend jaar focussen op de volgende 
zaken:

GAS-bemiddeling als tool voor gedragsverandering

SDG 16 Bevorder vreedzame en inclusieve 
samenlevingen met het oog op duurzame ontwikkeling, 
verzeker toegang tot justitie voor iedereen en creëer op 
alle niveaus doeltreffende, verantwoordelijke en open 
instellingen

Een belangrijke tool om daadwerkelijk in te zetten 
op leefbaarheid en gedragsverandering bij kleinere 
incidenten (sluikstorten, lawaaihinder, …) is de bemid-
deling voor de Gemeentelijke Administratieve Sancties, 
kortweg GAS-boetes. De bemiddelaar luistert naar het 
verhaal van beide partijen en heeft als bedoeling deze 
te verzoenen, het slachtoffer te vergoeden of de schade 
te herstellen, en de dader tot inzichten te brengen.

Tot welke positieve gevolgen dit leidt voor een betere 
leefbaarheid heb ik mogen ervaren tijdens meerdere 
terreinbezoeken en uitwisselingen met bemiddelaars, 
sanctionerend ambtenaren en beleidsmakers.

Ook de cijfers bewijzen dit. Vandaag doet driekwart 
van de Belgische gemeenten (481 in absolute cijfers) een 
beroep op bemiddeling bij GAS. Dat is een stijging met 
40 % in tien jaar tijd. In die periode nam ook het aantal 
dossiers toe met 124 % (tot ca. 8 500 dossiers per jaar). 
En het belangrijkste resultaat is dat bijna 90 % van de 
opgestarte bemiddelingsdossiers positief werd afgerond.

Vanuit deze positieve resultaten van GAS-bemiddeling 
als tool voor gedragsverandering (en dus betere leef-
baarheid in de samenleving) is het nodig om aandacht 
te hebben voor de omkadering ervan. Die nood vloeit 
ook voort uit de studie die ik via onze administratie liet 
opmaken door het Nationaal Instituut voor Criminalistiek 

les villes sont confrontées. Les événements de cet été 
nous ont fait prendre conscience que les catastrophes 
humanitaires ne se produisent plus uniquement loin 
de chez nous, mais que nous, en Belgique, pouvons 
également apprendre des autres pays en termes de 
résilience.

Une politique urbaine forte et intégrale, qui dialogue 
ouvertement et qui est inclusive, ne se mène pas en 
solitaire. En tant que ministre fédérale des Grandes 
villes, je jouerai un rôle de pionnier en la matière.

Plus concrètement, je me concentrerai sur les éléments 
suivants l’année prochaine:

La médiation SAC comme outil de changement 
des comportements

ODD 16 Promouvoir l’avènement de sociétés 
pacifiques et ouvertes aux fins du développement 
durable, assurer l’accès de tous à la justice et mettre 
en place, à tous les niveaux, des institutions efficaces, 
responsables et ouvertes

Un outil important pour mettre réellement l’accent sur la 
qualité de vie et le changement des comportements lors 
d’incidents mineurs (dépôts clandestins d’immondices, 
nuisances sonores, etc.) est la médiation pour les sanc-
tions administratives communales, ou plus simplement 
les “amendes SAC”. Le médiateur écoute les versions 
des deux parties et a pour objectif de les réconcilier, 
d’indemniser la victime ou de réparer les dommages, 
et de faire entendre raison à l’auteur des actes.

J’ai pu en en constater les conséquences positives 
pour une meilleure qualité de vie lors de plusieurs visites 
rendues sur le terrain et d’échanges avec des médiateurs, 
des fonctionnaires sanctionnateurs et des décideurs 
politiques.

Les chiffres le prouvent également. Aujourd’hui, trois 
quarts des communes belges (481 en chiffres absolus) 
font appel à la médiation dans le cadre des SAC. Cela 
représente une augmentation de 40 % en dix ans. Au 
cours de la même période, le nombre de dossiers a 
augmenté de 124 % (pour atteindre environ 8 500 dos-
siers par an). Et le résultat le plus important est que 
près de 90 % des dossiers de médiation entamés ont 
été conclus positivement.

Sur la base de ces résultats positifs de la médiation 
en SAC en tant qu’outil de changement des compor-
tements (et donc d’amélioration de la qualité de vie 
dans la société), il est nécessaire de prêter attention à 
son encadrement. Cette nécessité découle également 
de l’étude que j’ai commandée par le biais de notre 
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en Criminologie (NICC). De resultaten van deze studie 
zijn gepresenteerd op een webinar en uitvoerig doorge-
sproken met verschillende actoren. Ze zullen de leidraad 
vormen voor de uitwerking van het verdere beleid.

Omkadering is nodig op vier niveau’s:

1. In afstemming met de minister van Binnenlandse 
Zaken en de minister van Justitie zullen de aanbevelin-
gen meegenomen worden in de hervormingen van de 
GAS-wet met onder meer aandacht voor het verbete-
ren van de positie van het slachtoffer binnen de GAS-
procedure, informatie-uitwisseling tussen vaststellers, 
sanctionerend ambtenaren en bemiddelaars, informeren 
en sensibiliseren van lokale overheden en de burgers 
over bemiddeling, …

2. Ik zal een gerichte promotiecampagne opzetten om 
onze steden en gemeenten te informeren en te sensibi-
liseren om nog meer in te zetten op GAS-bemiddeling 
als tool.

3. Ik zal het GAS bemiddelingsbeleid futureproof 
maken door nog beter in te spelen op maatschappelijke 
tendensen vooral aanwezig in de grote steden.

Concreet zal er in drie steden telkens één thema 
diepgaander aangepakt worden. Van hieruit zal aan ken-
nisuitwisseling worden gedaan met de andere steden. 
Het resultaat moet een draaiboek zijn waarmee men in 
heel België aan de slag kan.

Kwetsbare groepen. De COVID-19-crisis heeft de 
kwestbaarheid van velen verhoogd. Denken we dan 
aan mensen met psychische en verslavingsproblemen, 
mensen in armoede, nieuwkomers met taal- en cultuur-
barrière, niet-begeleide minderjarigen… De bestaande 
ketengerichte aanpak in Leuven toont aan dat bemid-
deling ook voor deze groepen een grote meerwaarde 
betekent. Rond de GAS bemiddelaar wordt een heel 
netwerk gemobiliseerd met een integrale begeleiding 
of doorverwijzing naar hulpverlening. Deze praktijk wil 
ik veralgemenen.

Toenemend gebruik van lachgas. Bemiddelaars 
in grote steden worden al langer met het toenemend 
misbruik van lachgas geconfronteerd. Volgens een 
onderzoek van Vias rijdt maandelijks 1 jonge chauffeur 
op 7 (18-34 jaar) onder invloed van lachgas. Het gaat 
veelal om meerderjarigen. Dit is niet alleen gevaarlijk 
voor de veiligheid, maar kan ook tot verdere verslavings-
verschijnselen leiden. In Antwerpen is gebruik, bezit 
en verhandelen van lachgas al enkele jaren strafbaar. 

administration à l’Institut national de Criminalistique et 
de Criminologie (INCC). Les résultats de cette étude ont 
été présentés lors d’un webinaire et examinés en détail 
avec différents acteurs. Ils serviront de fil conducteur 
pour l’élaboration des politiques futures.

L’encadrement est nécessaire à quatre niveaux:

1. En concertation avec la ministre de l’Intérieur et 
le ministre de la Justice, les recommandations seront 
prises en compte dans la réforme de la loi relative aux 
SAC en prêtant une attention particulière à l’amélioration 
de la position de la victime dans la procédure de SAC, 
à l’échange d’informations entre les constatateurs, les 
fonctionnaires sanctionnateurs et les médiateurs, à 
l’information et la sensibilisation des autorités locales 
et des citoyens sur la médiation, etc.

2. Je mettrai sur pied une campagne de promo-
tion ciblée pour informer et sensibiliser nos villes et 
communes afin qu’elles utilisent encore davantage la 
médiation en SAC.

3. Je ferai en sorte que la politique en matière de 
médiation SAC soit à l’épreuve du temps en répondant 
encore mieux aux tendances sociales particulièrement 
présentes dans les grandes villes.

Concrètement, un thème sera approfondi dans trois 
villes. À partir de là, des connaissances seront échan-
gées avec les autres villes. Le résultat doit être une 
feuille de route qui peut être utilisée dans l’ensemble 
de la Belgique.

Groupes vulnérables. La crise de COVID-19 a accru 
la vulnérabilité de nombreuses personnes. Je songe 
notamment aux personnes souffrant de problèmes 
psychologiques et de toxicomanie, aux personnes vivant 
dans la pauvreté, aux nouveaux arrivants confrontés à 
des barrières linguistiques et culturelles, aux mineurs 
non accompagnés… L’approche en chaîne qui existe 
à Louvain montre que la médiation offre également 
une grande valeur ajoutée pour ces groupes. Tout un 
réseau est mobilisé autour du médiateur en SAC, avec 
un accompagnement intégral ou un renvoi vers les 
structures d’aide. Je veux généraliser cette pratique.

Consommation croissante de gaz hilarant. Les 
médiateurs des grandes villes sont confrontés depuis un 
certain temps à une hausse de la consommation abusive 
de gaz hilarant. Selon une étude de Vias, chaque mois, 
un jeune conducteur sur sept (de 18 à 34 ans) conduit 
sous l’influence de gaz hilarant. Il s’agit en grande partie 
d’adultes. Cette consommation est non seulement dan-
gereuse pour la sécurité, mais elle peut aussi entraîner 
d’autres phénomènes de dépendance. À Anvers, la 
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Via bemiddeling streeft de stad succesvol naar een 
ontradende en curatieve aanpak. Overtreders worden 
naar het Adviespunt Verslaving doorverwezen. Dat 
bekijkt of verdere hulpverlening aan de orde is. Deze 
praktijk heeft reeds resultaat gesorteerd en dient verder 
verspreid te worden.

De relatie tussen burger en politie. Onze grootste-
den krijgen veelvuldig te maken met spanningen tussen 
burgers en politie. De minister van Binnenlandse Zaken 
en de minister van Justitie namen al initiatieven ter zake, 
maar ook hier zie ik een rol voor bemiddeling. Een open 
dialoog – zo kon ik ervaren tijdens terreinbezoeken aan 
de politie van Brussel Hoofdstad-Elsene en de gesprek-
ken met verschillende vzw’s – is cruciaal.

4. Gezien de grote stijging van het aantal bemiddelings-
dossiers komt er ook een versterking van het team van 
bemiddelaars en zullen er naast de focusprojecten nog 
eens extra bemiddelaars ingezet worden op het terrein.

Safer Cities

SDG 16 Bevorder vreedzame en inclusieve 
samenlevingen met het oog op duurzame ontwikkeling, 
verzeker toegang tot justitie voor iedereen en creëer op 
alle niveaus doeltreffende, verantwoordelijke en open 
instellingen

Een verbindende samenleving is er één waar we ons 
veilig voelen, ongeacht leeftijd, geslacht, geaardheid, 
afkomst, … gewoon onszelf kunnen zijn. Nageroepen 
worden, gevolgd worden of ongewild aangeraakt worden 
is jammer genoeg dagelijkse realiteit in onze steden. 
Meestal dienen burgers geen klacht in. Ze passen hun 
gedrag aan, vermijden bepaalde buurten enzovoort. 
Deze praktijken zijn onaanvaardbaar.

Een onderzoek, uitgevoerd door Plan International 
België bevestigt dat het probleem niet afnam tijdens de 
COVID-19-pandemie. Seksuele intimidatie verplaatste 
zich van drukke locaties zoals cafés en festivals, naar 
verlaten plekken met weinig sociale controle. Tijdens de 
lockdown waren er minder omstaanders op straat, wat 
de drempel verlaagde voor daders.

Samen met de staatssecretaris voor Gelijke Kansen 
bezocht ik het Zorgcentrum na Seksueel Geweld in UZ 
Sint-Pieter in Brussel. We waren erg onder de indruk 

consommation, la possession et la vente de gaz hila-
rant sont punissables depuis plusieurs années. Par la 
médiation, la ville poursuit avec succès une approche 
dissuasive et curative. Les contrevenants sont orientés 
vers l’Adviespunt Verslaving (centre d’information sur les 
dépendances), qui examine si une aide supplémentaire 
est nécessaire. Cette pratique a déjà porté ses fruits et 
doit être répandue.

La relation entre les citoyens et la police. Nos 
grandes villes doivent souvent faire face à des tensions 
entre les citoyens et la police. La ministre de l’Intérieur 
et le ministre de la Justice ont déjà pris des initiatives 
en la matière, mais selon moi, la médiation a également 
son rôle à jouer en l’occurrence. Il est crucial qu’il y ait 
un dialogue ouvert, comme j’en ai fait l’expérience lors 
de visites de terrain à la police de Bruxelles-Capitale-
Ixelles et de rencontres avec différentes ASBL.

4. Compte tenu de la forte augmentation du nombre 
de dossiers de médiation, l’équipe de médiateurs sera 
également renforcée et, en plus des projets centraux, 
des médiateurs supplémentaires seront déployés sur 
le terrain.

Des villes plus sûres

ODD 16 Promouvoir l’avènement de sociétés 
pacifiques et ouvertes aux fins du développement 
durable, assurer l’accès de tous à la justice et mettre 
en place, à tous les niveaux, des institutions efficaces, 
responsables et ouvertes

Une société qui unit est une société où nous nous 
sentons en sécurité, indépendamment de notre âge, 
notre sexe, notre orientation, notre origine… où nous 
pouvons simplement être nous-mêmes. Les personnes 
qui se font insulter, qui sont suivies ou touchées contre 
leur gré sont malheureusement des réalités quotidiennes 
dans nos villes. En général, les citoyens ne portent pas 
plainte. Ils adaptent leur comportement, évitent certains 
quartiers, etc. Ces pratiques sont inacceptables.

Une étude menée par Plan International Belgique 
confirme que le problème n’a pas régressé pendant la 
pandémie de COVID-19. L’intimidation sexuelle s’est 
déplacée des lieux bondés, comme les cafés et les fes-
tivals, vers des lieux très peu fréquentés où le contrôle 
social est presque inexistant. Pendant le confinement, 
il y avait moins de passants dans les rues, ce qui a 
encore renforcé l’audace des auteurs de ce type de 
comportement.

J’ai visité le Centre de prise en charge des violences 
sexuelles du CHU Saint-Pierre à Bruxelles avec la 
Secrétaire d’État à l’Egalité des chances. Nous avons 
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van het hoge aantal aangiften per jaar (1 700+) en de 
jonge leeftijd van de slachtoffers (gemiddeld 24 jaar).

Daarom zal ik samen met de staatssecretaris initiatie-
ven nemen om de verschillende projecten en diensten 
rond dit thema samen te brengen. Zodat ze hun kennis 
kunnen delen. Ik zal ook ons Europees en mondiaal 
netwerk inzetten gezien steden over de hele wereld 
hiermee geconfronteerd worden. Zo kunnen we ook 
leren van elkaar en ons laten inspireren door de goede 
praktijken op het terrein om – naast bestraffing – ook 
bewustmaking en gedragsverandering te realiseren.

Eenzaamheid in tijden van corona

SDG 3. Verzeker een goede gezondheid en promoot 
welvaart voor alle leeftijden

De periodieke bevragingen van Sciensano tonen aan 
dat het aantal mensen dat nood heeft aan psychische 
hulpverlening blijft stijgen. De problematieken die bij 
diverse laagdrempelige hulpverleningsinitiatieven terecht-
komen worden alsmaar groter en horen vaak thuis in 
de tweede- of derdelijns hulpverlening. Dit pijnpunt was 
reeds aanwezig voor de COVID-19-pandemie, maar is 
des te groter geworden sindsdien. We mogen de impact 
van de pandemie niet onderschatten, deze is bijzonder 
groot. 22 % van de volwassenen geeft aan zich ernstig 
eenzaam te voelen. Voor jongeren was dat zelfs 28 %.

Daarom heb ik in 2020 in samenspraak met de vijf 
grote steden extra steun voorzien voor initiatieven in de 
strijd tegen eenzaamheid: Coronababbels i.s.m. vzw 
KrachtVeer (Antwerpen), inclusieve communicatie en 
centrale dienstverlening (Gent), solidariteitsplatform 
(Charleroi), gratis hulplijn (Luik), acties in wijkhuizen 
(Brussel). We organiseerden onlangs een rondetafel-
gesprek met alle partners om de opgedane kennis en 
ervaringen te delen. Ook de Nederlandse coördinator 
van het Nationaal Platform tegen Eenzaamheid was 
hierop aanwezig en gaf haar reflecties op de ervarin-
gen van onze vijf steden. Vanuit haar ervaringen in 
Nederland inspireerde zij hen daarbij om in te zetten op 
een transversaal eenzaamheidsbeleid. Ook in 2022 zal 
er samen met collega-minister voor Volksgezondheid 
verder ingezet worden op een laagdrempelige geestelijke 
gezondheidszorg in de steden.

été très impressionnées par le nombre élevé de signale-
ments par an (plus de 1 700) et le jeune âge des victimes 
(24 ans en moyenne).

C’est pourquoi, conjointement avec la secrétaire 
d’État, je prendrai des initiatives pour rassembler les 
différents projets et services autour de ce thème. Pour 
qu’ils puissent partager leurs connaissances. J’utiliserai 
également notre réseau européen et mondial, étant donné 
que les villes du monde entier sont confrontées à ce 
problème. De cette manière, nous pourrons également 
enrichir mutuellement nos connaissances et nous inspirer 
des bonnes pratiques sur le terrain afin de sensibiliser 
et de changer les comportements, parallèlement aux 
sanctions.

La solitude en période de COVID-19

ODD 3. Permettre à tous de vivre en bonne santé

Les enquêtes périodiques de Sciensano montrent 
que le nombre de personnes ayant besoin d’une aide 
psychologique est en constante augmentation. Les 
problématiques des personnes qui s’adressent aux 
différentes initiatives d’aide à bas seuil sont de plus en 
plus graves et relèvent souvent de l’aide de deuxième ou 
de troisième ligne. Ce point sensible était déjà présent 
avant la pandémie de COVID-19, mais il s’est encore 
accentué depuis lors. Nous ne devons pas sous-estimer 
l’impact de la pandémie, qui est particulièrement impor-
tant. 22 % des adultes déclarent se sentir très isolés. 
Chez les jeunes, ce taux atteinit même 28 %.

C’est pourquoi en 2020, en concertation avec les cinq 
grandes villes, j’ai prévu un soutien supplémentaire aux 
initiatives de lutte contre la solitude: Coronababbels en 
collaboration avec l’ASBL KrachtVeer (Anvers), commu-
nication inclusive et services centraux (Gand), plateforme 
de solidarité (Charleroi), ligne d’assistance gratuite 
(Liège), actions dans les maisons de quartier (Bruxelles). 
Nous avons récemment organisé une table ronde avec 
tous les partenaires afin de partager les connaissances 
et les expériences acquises. La coordinatrice néerlan-
daise de la Nationaal Platform tegen Eenzaamheid était 
également présente et a fait part de ses réflexions sur 
les expériences de nos cinq villes. Sur la base de ses 
expériences aux Pays-Bas, elle les a en outre incitées 
à se concentrer sur une politique transversale de lutte 
contre la solitude. En 2022, avec mon collègue, le ministre 
de la Santé publique, nous continuerons d’œuvrer pour 
les soins de santé mentale à bas seuil dans les villes.
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Armoedebestrijding

SDG1 Beëindig armoede overal en in al haar vormen

Iedereen kan in precariteit terecht komen, door ziekte, 
werkloosheid, … Inclusieve steden betekent dat we veel 
sterker moeten inzetten op het bestrijden van armoede 
en ervoor zorgen dat iedereen in de stad een toekomst-
perspectief wordt geboden. Een bevraging van de Koning 
Boudewijnstichting bij armoedeorganisaties gaf aan dat 
80 % van de armoedeorganisaties hun doelpubliek zag 
toenemen. Vooral de stijging van het aantal jongvolwas-
senen (24 %) en éénoudergezinnen (46 %) is opvallend.

67 % van de organisaties stellen dat de problemen 
van mensen in armoede erger zijn geworden door de 
coronacrisis. Voorbeelden van problemen die toenamen 
zijn eenzaamheid, sociaal isolement, mentale gezond-
heid en familiale spanningen. Ook de OCMW’s zagen 
het aantal leefloners stijgen met 1,6 % in 2020.

De gevolgen van de pandemie zullen ook nog de 
komende jaren voelbaar zijn. Samen met de minister 
bevoegd voor Armoedebestrijding zal ik het hierbij voor 
de grote steden opnemen.

Federaal Armoedeplan

Het voorbije jaar hebben we gesprekken gevoerd met 
de OCMW’s van de vijf grootsteden om hun inbreng in het 
vierde Federaal Armoedeplan op te nemen. De belang-
rijkste conclusies waren het belang van het toegankelijk 
zijn van openbare diensten, ook en vooral in tijden van 
crisis. Heel wat diensten werden om veiligheidredenen 
gesloten, waardoor OCMW’s overladen werden met 
vele noden. Er werd ook een duidelijke toename vast-
gesteld van de aanvragen van leeflonen. De impact op 
geestelijke gezondheid van de meest kwetsbaren werd 
aan de kaak gesteld. Alsook de vraag naar meer admi-
nistratieve vereenvoudiging. Mijn collega-minister van 
Armoedebestrijding heeft ondertussen een werkgroep 
opgericht om de OCMW’s van de vijf grote Belgische 
steden beter te kunnen ondersteunen in hun specifieke 
behoeften. Ik zal mee mijn schouders zetten onder de 
uitwerking van het 4e Federaal Plan tegen de Armoede.

Lutte contre la pauvreté

ODD 1 Éliminer la pauvreté sous toutes ses formes 
et partout dans le monde

Tout le monde peut se retrouver dans une situation de 
précarité, à la suite d’une maladie, du chômage… Les 
villes inclusives signifient que nous devons consacrer 
beaucoup plus d’attention à la lutte contre la pauvreté 
et veiller à ce que chacun dans la ville se voie offrir une 
perspective d’avenir. Une enquête de la Fondation Roi 
Baudouin auprès des associations de lutte contre la 
pauvreté indique que 80 % de ces associations ont vu 
leur public cible augmenter. L’augmentation du nombre 
de jeunes adultes (24 %) et de familles monoparentales 
(46 %) est particulièrement frappante.

67 % des organisations déclarent que les problèmes 
des personnes en situation de pauvreté se sont aggra-
vés pendant la crise du COVID-19. Parmi les problèmes 
qui ont augmenté, on peut citer la solitude, l’isolement 
social, les troubles mentaux et les tensions familiales. 
Les CPAS ont également vu le nombre de bénéficiaires 
du revenu d’intégration augmenter de 1,6 % en 2020.

Les conséquences de la pandémie se feront encore 
sentir dans les années à venir. Conjointement avec la 
ministre en charge de la Lutte contre la pauvreté, je 
m’engagerai en faveur des grandes villes.

Plan fédéral de lutte contre la pauvreté

Au cours de l’année écoulée, nous avons discuté avec 
les CPAS des cinq grandes villes afin d’intégrer leur 
contribution au quatrième Plan fédéral de lutte contre 
la pauvreté. Les principales conclusions portaient sur 
l’importance de l’accessibilité des services publics, aussi 
et surtout en temps de crise. De nombreux services ont 
été fermés pour des raisons de sécurité, laissant les 
CPAS surchargés par de nombreux besoins. Une nette 
augmentation des demandes de revenu d’intégration a 
également été constatée. L’impact sur la santé mentale 
des personnes les plus vulnérables a été dénoncé. 
Ainsi que la demande d’une plus grande simplification 
administrative. Entre-temps, ma collègue, la ministre de 
la Lutte contre la pauvreté, a mis en place un groupe de 
travail afin de pouvoir mieux soutenir les CPAS des cinq 
grandes villes belges dans leurs besoins spécifiques. 
Je participerai à l’élaboration du 4e Plan fédéral de lutte 
contre la pauvreté.
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Housing First

SDG 11.1. Tegen 2030 voor iedereen toegang voorzien 
tot adequate, veilige en betaalbare huisvesting en 
basisdiensten, en sloppenwijken verbeteren

Volgens de laatste telling van de Koning Boudewijn-
stichting zijn in de vijf grootsteden bijna 10 000 mensen 
dakloos. Verontrustend is dat het aandeel aan kinderen 
en jongeren hierin opvallend hoog is. Het is daarom zaak 
om versneld actie te ondernemen. Een dak boven je 
hoofd is de eerste stap om te evolueren naar een nieuw 
waardig leven. Dat leerde ik onderneer uit mijn ontmoeting 
met het Herscham-team in Brussel. Daar zorgen politie 
en OCWM er samen voor dat daklozen via een officiële 
identiteit huisvesting krijgen. Zo kunnen ze ook hun 
rechten terug aanspreken. Dit zorgt voor herintegratie 
in de samenleving en voor meer leefbare steden.

De methodologie van Housing First (waarbij huisvesting 
als basis wordt voorzien om mensen terug hun leven in 
eigen handen te geven) heeft ondertussen duizenden 
daklozen over de hele wereld in staat gesteld om het 
straatleven duurzaam te verlaten. In Finland zijn daklo-
zen - als gevolg van de massale implementatie van dit 
systeem - zo goed als verdwenen uit de openbare ruimte 
of uit kraakpanden. Ook in eigen land is het systeem 
getest en tekenen we een slaagpercentage van 87 % 
op. In het kader van het herstel- en transitieplan van de 
Federale regering zal de federale regering investeren in 
een bijkomend aanbod van “Housing First” units voor 
jongeren. Deze groep kan met de juiste omkadering 
en een stabiele huisvesting makkelijker stappen zetten 
richting re-integratie en arbeidsmarkt.

Daarnaast zal ik ook hier inzetten op uitwisselen van 
ervaringen. Op korte termijn vindt een kennisdeling via 
het netwerk EUKN op Europees niveau plaats.

Tewerkstellingsperspectieven voor jongeren 
post-corona

SDG 8.6 Tegen 2020 het aandeel aanzienlijk 
terugschroeven van jongeren die niet aan het werk 
zijn, geen onderwijs volgen en niet met een opleiding 
bezig zijn

De COVID-19-pandemie zorgt ook voor nieuwe uitda-
gingen op de arbeidsmarkt. Niet in het minst voor jonge-
ren. Ze zijn bijzonder hard getroffen door het afschaffen 
van arbeidscontracten van korte duur. Bovendien zijn 
ook tijdelijke studentenjobs abrupt stopgezet. Het is 
alarmerend dat de OCMW-cijfers aangeven dat één op 
drie van leefloonbegunstigden jongeren betreft. In het 

Housing First

ODD 11.1. D’ici à 2030, assurer l’accès de tous à un 
logement et des services de base adéquats et sûrs, à 
un coût abordable, et assainir les quartiers de taudis

Selon le dernier comptage de la Fondation Roi 
Baudouin, près de 10 000 personnes sont sans abri 
dans les cinq grandes villes. Il est inquiétant de constater 
que la proportion d’enfants et de jeunes est étonnam-
ment élevée. Il est donc question d’agir sans tarder. Un 
toit au-dessus de la tête est la première étape vers une 
nouvelle vie dans la dignité. C’est ce que m’a appris, 
entre autres, ma rencontre avec la cellule Herscham à 
Bruxelles. La police et le CPAS veillent ensemble à fournir 
un logement aux sans-abri grâce à une identité officielle. 
De cette façon, ils peuvent également à nouveau faire 
valoir leurs droits. Ce qui permet une réintégration dans 
la société et des villes plus vivables.

La méthodologie du “Housing First” (selon laquelle le 
logement est fourni comme base pour reprendre sa vie 
en main) a entre-temps permis à des milliers de sans-
abri dans le monde entier d’abandonner durablement la 
vie dans la rue. En Finlande, suite à la mise en œuvre 
massive de ce système, les sans-abris ont pratiquement 
disparu de l’espace public et des squats. Le système 
a également été testé dans notre propre pays et nous 
enregistrons un taux de réussite de 87 %. Dans le cadre 
de son plan de relance et de transition, le gouvernement 
fédéral investira dans une offre supplémentaire d’unités 
“Housing First” pour les jeunes. Avec l’encadrement 
adéquat et un logement stable, ce groupe peut franchir 
plus facilement les étapes vers la réintégration et le 
marché du travail.

En outre, ici encore, je me concentrerai sur l’échange 
d’expériences. À court terme, un partage de connais-
sances aura lieu par le réseau EUKN à l’échelon 
européen.

Perspectives d’emploi pour les jeunes en période 
post-COVID-19

ODD 8.6 D’ici à 2020, réduire considérablement la 
proportion de jeunes non scolarisés et sans emploi ni 
formation

La pandémie de COVID-19 amène également de 
nouveaux défis sur le marché du travail. Notamment 
pour les jeunes. Ils ont été touchés particulièrement 
durement par la suppression des contrats de travail 
de courte durée. En outre, les jobs d’étudiants tempo-
raires ont également été supprimés soudainement. Il 
est alarmant que les chiffres du CPAS indiquent qu’un 
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tweede kwartaal van 2020 zag België de werkzaam-
heidsgraad van de leeftijdscategorie tussen 15 en 24 jaar 
met 3,7 % dalen in vergelijking met dezelfde periode in 
2019. Tegelijkertijds steeg de werkloosheidsgraad in dit 
deel van de bevolking met meer dan 1,6 % en daalde 
de activiteitsgraad met 3,7 % (Statbel – Enquête naar 
de Arbeidskrachten).

Tegelijkertijd zien we dat er net in grootsteden, die 
vaak hubs van innovatie zijn, allerlei initiatieven ontstaan 
om talent te scouten en jongeren in steden kansen te 
bieden. Ik bezocht enkelen onder hen in Brussel en 
Gent. Maar er is meer nodig. Het is van belang deze 
jongeren perspectieven te geven. Hen te informeren 
over hun mogelijkheden op de arbeidsmarkt zodat ze 
hun talenten goed inzetten en hun plek innemen in de 
samenleving. Een job bezorgt deze jongeren niet alleen 
een financieel inkomen maar ook hoop op een betere 
toekomst.

Vandaar dat ik een een studie besteld heb (uitgevoerd 
door Université Saint-Louis in Brussel) om de grootste 
uitdagingen post-corona helder te krijgen. Hierbij wordt 
uitgegaan van de relatie tot het opleidingsniveau, de 
ervaringen en de netwerken, het ondernemerschap, 
de zingeving, het maatschappelijk project en de gen-
derdynamiek. Daarnaast zullen de best practices in de 
steden in kaart gebracht worden. Ik wil de steden tools 
geven om vanuit deze kennis- en ervaringsuitwisseling 
samen met de bestaande organisaties en diensten op 
in te zetten. Bij deze uitwisseling zal ik de resultaten ook 
ter tafel leggen bij de bevoegde ministers van Werk in 
de gewesten.

Tot slot, wil ik ook de link maken met mijn bevoegd-
heid internationale solidariteit en ervaringstrajecten voor 
jongeren in grootsteden uitwerken.

De minister van Grootstedenbeleid,

Meryame KITIR

tiers des bénéficiaires du revenu d’intégration sont des 
jeunes. Au deuxième trimestre 2020, la Belgique a vu 
le taux d’emploi des personnes de 15 à 24 ans baisser 
de 3,7 % par rapport à la même période en 2019. Au 
même moment, le taux de chômage de cette partie de 
la population a augmenté de plus de 1,6 % et le taux 
d’activité a diminué de 3,7 % (Statbel – Enquête sur les 
forces de travail).

Simultanément, nous constatons que c’est précisé-
ment dans les grandes villes, qui sont souvent des pôles 
d’innovation, que naissent toutes sortes d’initiatives pour 
détecter les talents et offrir des opportunités aux jeunes 
dans les villes. J’ai rendu visite à plusieurs d’entre elles 
à Bruxelles et à Gand. Mais il faut en faire plus. Il est 
important de donner des perspectives à ces jeunes. 
De les informer de leurs possibilités sur le marché du 
travail, afin qu’ils puissent mettre leurs talents à profit 
et prendre leur place dans la société. Un emploi offre 
à ces jeunes non seulement un revenu financier, mais 
aussi l’espoir d’un avenir meilleur.

C’est pourquoi j’ai commandé une étude (menée 
par l’Université Saint-Louis à Bruxelles) pour identifier 
clairement les principaux défis de l’après-COVID-19. 
Elle prendra comme point de départ la relation avec le 
niveau d’enseignement, les expériences et les réseaux, 
l’esprit d’entreprise, la question du sens, le projet social 
et la dynamique du genre. Par ailleurs, les bonnes 
pratiques dans les villes seront répertoriées. Je veux 
donner aux villes des outils pour collaborer avec les 
organisations et services existants sur la base de cet 
échange de connaissances et d’expériences. Au cours 
de cet échange, je présenterai également les résultats 
aux ministres du Travail dans les régions.

Enfin, j’aimerais également faire le lien avec ma 
compétence de solidarité internationale et élaborer des 
trajets d’acquisition d’expérience pour les jeunes dans 
les grandes villes.

La ministre de la politique des Grandes villes,

Meryame KITIR

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij


